

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 147 (8659). ВОСКРЕСЕНЬЕ 22 ИЮНЯ 1952 г.

Цена 20 коп.

Все «универсалы» — на двухсменную работу! (1 стр.). В. Курасов. — Великий подвиг советского народа (2 стр.). ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. Пленум Самаркандского обкома КП(б) Узбекистана (2 стр.). ФЕЛЬЕТОН. А. Яковлев. — Административный пыл (3 стр.). Комюнике о заседании Комитета содействия и подготовки Международной конференции в защиту, за улучшение и расширение социального страхования и социального обеспечения (3 стр.).

Французские коммунисты борются за мир, национальную независимость, за свободу и социальный прогресс! Письмо Жака Дюкло Гастону Орэ (3 стр.). Выступление Пальмиро Тольятти в палате депутатов Италии (4 стр.). Послание Национального собрания Чехословакии парламентам Франции, Великобритании, Италии, Бельгии, Голландии и Люксембурга (4 стр.). События в Корее (4 стр.). Американцы срывают переговоры в Корее (4 стр.).

Всемирно-историческая победа советского строя

22 июня 1941 года фашистская Германия совершила вероломное нападение на Советский Союз. Американские и английские империалисты, издавна мечтавшие о войне против нашей Родины, немало приложили сил к тому, чтобы воссоздать германский военный потенциал и направить фашистскую агрессию против Советского Союза.

Великая Отечественная война явилась суровым испытанием прочности и жизнеспособности советского социалистического государства. Дело шло о том, говорит товарищ Сталин, «быть народам Советского Союза свободными, или власть в порабощение».

Враг бросил против советского государства многочисленные подпольные, воздушные и наземные танки и самолеты. Враг не смог противостоять героическим войскам. Но фашистская армия была надолго расстроена советскими Вооруженными Силами в необычных по масштабам и ожесточению сражениях Великой Отечественной войны. Гитлеровская Германия и империалистическая Япония были приведены к полной капитуляции. Советский народ и его Вооруженные Силы, руководимые великим Сталиным, одержали всемирно-исторические победы, принесли освобождение народам Европы от гитлеровской тирании, избавили человечество от ита фашизма.

Победа советского народа показала неисчерпаемые силы страны социализма, героизм и безавторную преданность советских людей делу Ленина—Сталина. «Наша победа, — говорит товарищ Сталин, — означает, прежде всего, что победили наш советский общественный строй, что советский общественный строй с успехом выдержал испытание в огне войны и доказал свою полную жизнеспособность».

Наша победа означает, во-вторых, что победили наш советский государственный строй, что наше многонациональное советское государство выдержало все испытания войны и доказало свою жизнеспособность. «Наша победа, — говорит товарищ Сталин, — означает, прежде всего, что победили наш советский общественный строй, что советский общественный строй с успехом выдержал испытание в огне войны и доказал свою полную жизнеспособность».

Наша победа означает, в-третьих, что победили советские вооруженные силы, победила наша Красная Армия, что Красная Армия героически выдержала все невзгоды войны, надолго разбила армию наших врагов и вышла из войны победительницей.

Большевистская партия явилась организатором и вдохновителем всенародной борьбы против немецко-фашистских захватчиков. Она превратила нашу страну в единый военный лагерь и направила все силы народа и армии к единой цели — на разгром врага.

Все народы нашей страны в грозные дни Великой Отечественной войны еще теснее сплотились вокруг партии и советского правительства, вокруг вождя и учителя товарища Сталина. Братские народы Советского Союза во главе с русским народом самоотверженно боролись и трудились во имя победы над врагом. Советские люди шли на любые жертвы во имя Родины, преодолевали любые трудности и добивались успехов в самых тяжелых испытаниях.

Величайшим счастьем для советского народа было то, что в эти трудные годы войны нашу армию и народ вел вперед великий вождь и полководец товарищ Сталин. Он возглавлял все народную борьбу советского народа против фашистских захватчиков, координировал усилия фронта и тыла. Товарищ Сталин создал передовую советскую военную науку. Гениальное советское руководство обеспечило победу над злейшим врагом человечества — фашизмом.

Победа над фашистской Германией и империалистической Японией привела народы многих стран на путь строительства новой жизни. В результате нашей победы над фашистской Германией народы Польши, Чехословакии, Венгрии, Румынии, Болгарии и Албании под руководством своих коммунистических и рабочих партий успешно строят социализм. Поворотным пунктом в истории Европы явилось образование Германской Демократической Республики. Великий китайский народ, разгромив банды Чан Кай-ши и изгнав иностран-

ных империалистов, успешно строит новую, светлую жизнь. Широкий, все нарастающий размах приняла национально-освободительная борьба в колонизаторских и зависимых странах.

Силы международной реакции слабуют, силы демократии и социализма растут и крепнут. Могучий лагерь мира, социализма и демократии возглавляет Советский Союз. Растущее экономическое и военное могущество нашего государства возмущает сторонников мира на всем земном шаре.

Наша Родина вышла из войны еще более окрепшей и могучей. В невиданный короткий срок советский народ восстановил народное хозяйство и добился выдающихся успехов в мирном строительстве.

С огромным подъемом народы Советского Союза осуществляют сталинскую программу строительства коммунизма. Последованная пятилетка выполнена успешно. Новыми достижениями во всех областях хозяйства и культуры ознаменован минувший год. Успешно осуществляются планы работ и в 1952 году. Узбекский народ самоотверженно борется за выполнение возложен на себя обязательств в письмах на имя товарища Сталина. Главная наша задача — дать стране в этом году на 400 тысяч тонн хлопка больше, чем в 1951 году. Мощный подъем социалистического хозяйства является основой роста благосостояния и культуры советского народа. Советское правительство провело в послевоенный период уже пятое по счету снижение цен на товары массового потребления. С энтузиазмом советские люди осуществляют сталинские стройки коммунизма на Волге и Дону, на Днепре и Амуре. Недавно с чувством глубокой радости встретили трудящиеся нашей страны весть о соединении великих русских рек Волги и Дона.

Советские люди, вдохновляемые партией Ленина—Сталина, занимаются мирным созидательным трудом, укрепляют экономическое и военное могущество нашей Родины. Они уверенно смотрят в будущее. Союз Советских Социалистических Республик является тесной дружбой и славы народов нашей страны, несомненным оплотом мира во всем мире. В миролюбивой политике советского правительства и правительств стран народной демократии выражаются коренные интересы народных масс.

В странах капитала идет безудержная подготовка к новой мировой войне. Бешеную гонку вооружений капиталистические монополии используют для еще большего ограбления народов, для получения сверхприбылей. В странах капитала усиливается разгул реакции, все чаще применяются фашистские методы расправы с трудящимися и их организациями.

Все «универсалы» — на двухсменную работу!

по примеру передовиков

ЗИЯТДИН (Корр. «Правды Востока»). Передовые тракторные бригады 2-й Пахтакорской МТС перевели пропашные тракторы на двухсменную работу. Это повысило производительность машин на 7—10 гектаров в сутки. Поднялось и качество культивации.

При двухсменной работе трактористы получили лучшие условия труда, больше уделяют внимания качеству рыхления почвы в междурядьях. Соблюдается глубина рыхления, до минимума сократились случаи подрезки растений. Строгое соблюдение правил заезда в междурядья и выезда позволило улучшить обработку хлопчатника на краях полей.

В колхозе имени Юсупова на двухсменную работу переведен агрегат тракториста Ильбаса Ачилова. Пользуясь тем, что сейчас короткий день, Ильбас Ачилов начинает работу в 4 часа 30 минут утра. В полдень его сменил Шахнат Умаров. Он заканчивает работу в 9—10 часов вечера. За 17 часов агрегат культивирует до 20 гектаров вместо 10—13 при односменной работе.

Учитывая, что при двухсменной работе еще более повышается требование к соблюдению правил эксплуатации машин, трактористы И. Ачилов и Ш. Умаров стали более тщательно проводить техническое обслуживание машин, осматривают ее от пыли, смазывают трущиеся части и крепления.

Выходящий на смену водитель заранее осматривает участок, который предстоит культивировать, и, если необходимо, требует от бригадира полеводческой бригады подготовить края полей для нормальных заездов и разворотов трактора.

Все это сокращает непроизводительные простои трактора по техническим причинам и из-за организационных неполадок.

Высокая производительность также и других агрегатов, работающих в две смены.

Трактористы К. Рысиков и И. Махмамов (колхоз имени Крупской), работая совместно на одном тракторе, выработают вместе по 19—20 гектаров в день. В колхозе имени Орджоникидзе по 18—19 гектаров культивируют своим агрегатом трактористы Б. Тохташев и Н. Дукраев. На своем тракторе они прокультивировали уже около 700 гектаров хлопчатника.

Выше качество культивации и подкормки хлопчатника

Известно, что высококачественные междурядные обработки способствуют лучшему росту и развитию растений, а также накоплению высокого урожая хлопка.

Хорошее качество тракторной культивации может быть достигнуто только при правильной расстановке и регулировке рабочих органов культиватора. Точно так же работа удобрителей СУЗ-8 зависит от тщательной регулировки сошников относительно рядков. Только при соблюдении этих условий «универсалы» могут давать высокую производительность и отличное качество обработки хлопчатника.

Тем не менее в некоторых МТС Ташкентской области неудовлетворительно используется техника. Нередко можно наблюдать, когда тракторы, занятые на культивации хлопчатника, работают с небольшой эффективностью. Происходит это потому, что в большинстве случаев плохо организован технический уход за машинами, не предявляется должной требовательности и контроля механизаторов.

В 1-й Верхне-Чинчиловской МТС темпы тракторной культивации довольно высокие, но качество ее оставляет желать лучшего. Так, например, в тракторной бригаде тов. Велимова не осуществляется строгого контроля за международной обработкой. При проверке оказалось, что на многих «универсалах» рабочие органы культиватора установлены на ширину захвата не более 25—30 сантиметров, вместо 40—45 сантиметров.

Как ни странно, в этой МТС не применяли при культивации ротационных звездочек КДР и не имеют представления об их работе.

Не лучше обстоит дело и с использованием удобрителей СУЗ-8. На всех без исключения агрегатах неправильно установлены рабочие органы удобрителя. При работе удобрения вырываются из земли бороздками, переминаются с землей. Конструкция удобрителя недоработана — слабые рабочие органы, а форма и опорная плоскость их настолько велики, что на уплотненных почвах они плохо заглубляются.

Недоработанность сделаны и сошники. Передняя часть их не выдерживает нагрузки, материал конструкции слаб, и при работе сошники почти не врезаются в землю. Чтобы использовать СУЗ-8, необходимо, как это уже ре-

комендовалось, переднюю часть сошника обрезать, сделать сошник с острым углом вхождения.

Перед проходом тракторного культиватора следует использовать конные культиваторы-боронки для легкого рыхления почвы или сильно промоченной части междурядья.

Для этих же целей могут быть использованы ротационные звездочки КДР, которые в этот период уже не используются для рыхления в рядках. Но их можно применять для рыхления в междурядьях. Для этого следует передвинуть секции, расположенные с боков трактора, в середину.

Брус, на котором устанавливаются секции, необходимо удлинить с каждой стороны на 35—40 сантиметров. Крайние секции сдвигаются в стыловые междурядья и с них сдвигаются по две звездочки с внутренней стороны к трактору. Снятые звездочки устанавливаются на рядке культиватора среднего междурядья (за передними колесами трактора) вперед рыхляющих органов. Каждая пара звездочек устанавливается отдельно на своей стойке с осью. В качестве стойки используются стойки рабочих органов культиватора со снятым башмаком.

Звездочки на крайних рядках в стыловых междурядьях КДР устанавливаются так, чтобы они обрабатывали зону, по которой будет проходить рабочие органы культиватора. При работе КДР с рыхлящими рабочими органами культиватора разделять почву будет высококачественно.

Одновременно с этим должен быть усилен контроль за качеством работы культиватора с КДР и удобрителями СУЗ-8. Необходимо следить за качеством рыхления почвы ротационными звездочками.

Долг агрономов и механизаторов — осуществлять неослабный контроль за механической обработкой почвы. В течение всего периода работы «универсала» надо обращать особое внимание на состояние смазки трущихся поверхностей механизмов, чтобы обеспечить их высокую производительность и избежать износа деталей.

П. КАЖИХИН, кандидат технических наук.

С. ЮЛДШЕВ, кандидат сельскохозяйственных наук.

СВОДКА о ходе обработки хлопчатника в колхозах республики на 20 июня 1952 г. (в процентах к плану)

Table with 10 columns: Regions, and 10 sub-columns for progress percentages (2nd, 3rd, 4th, 5th, 1st, 2nd, 1st, 2nd). Rows include Namangan, Bukhara, Andizhanskaya, Surkhan-Daryn'skaya, Tashkent, Kashka-Daryn'skaya, Fergan'skaya, Samarqand'skaya, Kara-Kalpak'skaya, and Khorezm'skaya.

По Советскому Союзу

Суда идут на Волгу

РОСТОВ-НА-ДОНУ, 20 июня. (ТАСС). Сегодня с Нижнего Дона до волжского пристани Узек по Волго-Донскому водному пути ушла грузовая баржа «Маяковская». Она доставит уголь для фабрики имени Самойлова.

Баржа «Нальчик», груженая также углем, отправлена в Астрахань. Карышан барж со строительными материалами до волжской пристани Владимировая повел парход «Г. Седов».

На углепропускной пристани Краснодонская заканчивают приемку угля баржи «Ессентуки» и «ВД-5», строительными материалами загружаются баржа «Тикорец». Их пункт назначения — порты Волги.

В связи с начавшимся грузовым движением на новой водной трассе развернул свою деятельность Цимлянский порт. Переработка грузов здесь осуществляется с помощью нескольких пловучих кранов и других механизмов. На маневровую работу поставлен парход «Академик Лысенко». Парход «Академик Лебедев», доставивший в Цимлянский порт дебаркадеру, ушел в обратный рейс по мюрю с баржей, груженной строительными материалами.

Сегодня в Цимлянское вошли парходы «Академик Асафьев» и «Академик Виноградов». Они доставили сюда первые баржи с ближним пилесомом и другими грузами.



В Сталинград из Козьмодемьянска на 32 часа раньше срока доставлен плот-нараван объемом свыше 85 тысяч кубометров древесины. Плот-нараван длиной около полукилометра и шириной 195 метров прошел по Волге свыше 1500 километров. Вела его команда буксирного парохода «Валерий Чкалов». На снимке: общий вид плот-наравана. Фото А. Маняшова. (Фотохроника ТАСС).

УСПЕХИ НЕФТЯНИКОВ ПОВОЛЖЬЯ

КУРЬБИШЕВ, 21 июня. (ТАСС). Коллектив треста «Киньянефть» досрочно завершил полугодовую программу добычи жидкого топлива. В результате внедрения различных

организационно-технических мероприятий непрерывно увеличивается добыча нефти, снижена ее себестоимость. За пять месяцев трест получил 1.063 тысячи рублей сверхплановой прибыли.

К двухлетию выхода в свет труда И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания»

ЗАСЕДАНИЕ УЧЕНОГО СОВЕТА ИНСТИТУТА ФИЛОСОФИИ

18 июня в институте философии Академии наук СССР состоялось расширенное заседание Ученого совета, посвященное двухлетию выхода в свет гениального труда И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания».

Открытая заседание, академик Г. Ф. Александров отметил, что за два года труд И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания», переведенный почти на все языки мира, оказал могучее влияние на идейный рост кадров партии и государства у нас в стране, также на воспитание кадров коммунистических партий в странах народной демократии, в новом Китае, в буржуазных странах. Нет такой общественной науки, которая не перебрала бы замечательного подвига, не была бы воодушевлена новыми идеями, положениями, марксистскими выводами в результате опубликования трудов товарища Сталина по вопросам языкознания.

Труд товарища Сталина «Марксизм и вопросы языкознания» — новое яркое свидетельство всеобщего марксистского мировоззрения, новое свидетельство того, что в наше время марксизм одерживает одну великую победу за другой.

Затем был заслушан доклад доктора философских наук М. А. Леонова «Вопросы марксистской теории познания в свете труда И. В. Сталина по языкознанию». Докладчик указал, что труд «Марксизм и вопросы языкознания» ярко осветил сложнейшие вопросы теории познания, обогатил и усовершенствовал марксистскую гносеологию, представляющую собой величайший инструмент научного познания мира.

Значительная часть доклада была посвящена роли языка в познавательной деятельности человека. Докладчик показал, что эта работа И. В. Сталина впервые в марксистской литературе глубоко и всесторонне осветила роль языка, как могущественного орудия познания мира.

С докладом на тему «Марксизм-ленинизм об объективном характере законов науки» выступил кандидат философских наук Д. М. Трошин. Среди других больших философских проблем, гениально решенных И. В. Сталиным в труде «Марксизм и вопросы языкознания», нашел разработку вопрос об объективном характере законов науки. В классическом определении товарищем Сталиным марксизма, как науки о законах развития природы и общества показан объективный характер законов, раскрытых марксизмом-ленинизмом. Теоретический характер марксизма-ленинизма, требование конкретности истин, из требования изучать исторические условия и исторические законы развития общества.

Товарищ Сталин на конкретном примере творческого применения марксизма в науке о языке показал, как надо на основе применения марксизма-ленинизма расширять объективные законы, законы развития тех или иных общественных явлений.

В конце заседания Ученый совет принял постановление, в котором отмечено огромное значение трудов товарища Сталина по языкознанию для дальнейшего развития марксистско-ленинской философии, и наметил мероприятия по творческой разработке философии марксизма-ленинизма. (ТАСС).

За высокое качество швейных изделий

20 июня закончилось созванное Центропромом совещание по вопросу повышения качества швейных изделий, выпускаемых промышленными артелями. В работе совещания участвовали представители промышленной кооперации всех союзных республик.

Докладчик — заместитель председателя правления Центропрома А. П. Загоровский и участники совещания отмечали в своих выступлениях возросшие требования, предъявляемые населением к качеству и ассортименту верхней одежды и головных уборов. Для удовлетворения этих требований в системе промышленной кооперации проводится сейчас ряд мероприятий. Организуются всемерный просмотр швейных товаров. Идеи, не пользующиеся спросом, снимаются с производства, взамен их внедряются новые, улучшенные модели.

Повышения одежды и головных уборов для массового потребления будет производиться только по фасонам и моделям, утвержденным художественными советами при участии торгующих организаций. В Киеве, Минске, Тбилиси, Ташкенте, Риге и ряде других городов создаются швейные лаборатории.

Значительно расширяется курсовая сеть по повышению квалификации, подготовке и переподготовке мастеров, работников отделов технического контроля и начальников цехов швейных предприятий промышленной кооперации. (ТАСС).

Полугодовой план — досрочно

Коллектив завода металлических изделий Министерства местной промышленности УзССР с честью выполняет свои обязательства, данные в Письме товарищу Сталину. Полугодовой план

уже перевыполнен, снижена себестоимость продукции. Коллектив обязался выполнить годовой план по всем видам продукции 5 декабря и дать не меньше чем на 300 тысяч рублей изделий сверх плана.

Выполнили план коконозаготовок

Борьба за выполнение социалистических обязательств, взятых участниками VIII курултая хлопкоробов Узбекистана в Письме на имя товарища Сталина, шелководы Кызыл-Тепинского района,

Бухарской области, 17 июня выполнили государственный план коконозаготовок на 103 процента.

Заготовка коконов продолжается.

Второй укос люцерны

Механизаторы 1-й Янгй-Юльскай МТС досрочно выполнили план сенокоса и обслуживания колхозов.

выделены автоперевозочная мастерская и бензовоз.

Сенокос проходил на дальних выгонах успешно. Успеху сенокосения способствовала тщательная, заблаговременная подготовка. Дирекция МТС создала специальный отряд, в который вошли лучшие трактористы. Отряду были

Образцы стахановского труда на сенокосных показали Вердани Сулейманов, Мурза Кулаков, Анатолий Клопчиков. Они ежедневно снимали по 10—15 гектаров вместо 7 по норме. Сейчас отряд, возвратившись на поляные участки, приступил ко второму укосу люцерны.

ФЕЛЬЕТОН

Административный пыл

Деятельность Анатолия Петровича Головина в тапшентском отделении Научно-исследовательского института кабельной промышленности началась весьма своеобразно. Окинув взором вверенную ему лабораторию, вновь назначенный начальник отдела распорядился немедленно приступить к перемещению оборудования. Прежде всего — движение.

По воле нового начальника инженеры и техника вынуждены перетаскивать аппаратуру из одной комнаты в другую. Целесообразность сей выдумки никому не была понятна, специалисты, недоумевая, открыто высказывали свое возмущение, тем более, что часть аппаратуры в это время переключилась в негодность.

На справедливые возражения работников, познанных бестелостью перестановки оборудования, А. П. Головин отвечал грубостью, приговаривая:

— Не вмешивайтесь в широко задуманные мной научные планы...

Спустя некоторое время в стеной газете «За науку» появилась статья, в которой группа сотрудников критиковала стиль руководства тов. Головина. «Одним из причин неадекватности производственной работы отдела, — говорилось в статье, — является нежелание тов. Головина прислушиваться к мнению сотрудников».

Критика в адрес тов. Головина вызвала бурю негодования с его стороны.

— Это по чьей инициативе? Кто противится моим указаниям?..

Воспользовавшись своим служебным положением, — в это время тов. Головин временно исполнял обязанности директора отдела института, — он начал гонимые на тех, которые осмелились поднять голос против чинимого им произвола. Например, молодой специалист, старший инженер тов. Вутусова, являвшийся одним из авторов статьи, был вскоре переведен в другой отдел не по своей специальности.

Окончательно А. П. Головин распорядился, будучи уже на посту директора отдела института. Мелочные возражения против его административного пыла решительно пресекались. Он совершенно не считался с мнением и ценными советами коллектива, игнорировал их.

В июне прошлого года отделению института было дано задание — изготовить опытные образцы продукции. Имелась полная возможность в срок выполнить порученное дело. Специалисты высказывали немало важных и ценных предложений, они настаивали на том, чтобы было широко использован передовой производственный опыт. Выехав директор сохладился с мнением товарищей, а фактически все делал по-своему, глушил творческую инициативу инженерно-технических работников. И что же? Задание не было выполнено.

Чем дальше, тем все отчетливее выражалось истинное лицо нового директора.

В своем самоуправстве Головин не знает пределов. От младшего техника тов. Борисова он потребовал, чтобы он отложил работу в лаборатории. Последняя возмущалась против неоправданного распоряжения, но директор все же добился своего.

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЯ «ПРАВДЫ ВОСТОКА»

«ПОВСЕДНЕВНО РУКОВОДИТЬ РАБОТОЙ АГИТАТОРОВ»

«Правда Востока» в передовой статье 11 мая 1952 года подвергла критике Сурхан-Дарвинский обком партии за то, что многие его руководящие работники не выступают с политическими докладами.

Как сообщил редакция заведующий отделом пропаганды и агитации обкома партии тов. Курбанов, бюро обкома

«ОХРАНЯТЬ ЗЕЛЕННЫЕ НАСАЖДЕНИЯ В ГОРОДАХ»

В письме в редакцию, опубликованном под таким заголовком в «Правде Востока» 28 мая с. г., сообщалось о том, что в Янги-Юле плохо поставлена служба защиты зеленых насаждений.

Когда же в стеной газете появилась заметка об этом, Головин сразу же вызвал тов. Борисова, заставила написать опровержение и доказать, что обвинение против него вымышленное. После того, как тов. Борисова наотрез отказался писать неправду в стеной газете, Головин оскорбил ее. Постепенно грозный начальник добился того, что тов. Борисова недавно вынуждена была оставить работу в отделении института.

В феврале этого года бюро Куйбышевского района партии тов. Тапшент обсуждало вопрос о деятельности отделения института. За развал работы, за грубое административное бюро райкома наложено на тов. Головина партийное взыскание и предупреждение, что если он не изменит свое поведение, его привлекут к еще более строгой ответственности.

На заседании бюро райкома тов. Головин признал свою вину, изложил и заверил, что исправится. А что произошло на деле?

На деле же он сразу забыл о своих клятвенных заверениях. На собрании парторганизации отделения института, при обсуждении решения бюро райкома о работе отделения Головин снова оказался верен себе. Он отрицал все обвинения, выдвинутые против него, деле доверился от головокружения за решение, одобряющее постановление бюро райкома.

В отделении института и теперь по произволу никаких изменений и улучшений. А сам директор все более перестал работать. Он думает не больше в институте.

Недавно было назначено заседание технического совета. Здесь намеревались обсудить итоги научных командировок. Сам Головин навалил это заседание. Во-первых собрался все приглашенные. Не оказалось только одного — директора, он не пришел, заседание отложили.

В другой раз Головина известили о предстоящем профсоюзном собрании, на обсуждение которого ставился вопрос о творческой работе в коллективе. Едва собрался, отсутствовал лишь один Головин. Он так и не появился.

В отделении института трудно заставить Головина — нет его ни на работе, не бывает он на собраниях, отсутствовал на проводимых лекциях, семинарах, конференциях.

— Где же он? — недоумевают научные сотрудники.

Оказывается, Анатолий Петрович обирает пороги вышестоящих органов и всюду доказывает, что он — жертва клеветы, что он один честный, а коллектив в целом — плохой.

Не напрасно сотрудники отделения института завалют в один голос:

— Головин груб, не терпит критики, слабо разбирается в вопросах кабельного производства.

В Куйбышевский район партии и сейчас поступают сигналы о неблагоприятном положении в отделении института. Но тем не менее там чего-то выжидают.

А. ЯКОВЛЕВ

приняло меры к усилению работы вышестоящих органов обкома, горкома и групп подотделов районных комитетов партии. На места командированы работники отдела пропаганды и агитации обкома партии. Они окажут практическую помощь первичным парторганизациям в налаживании массово-политической и лекционной работы.

Председатель Янги-Юльского горисполкома тов. Рахматов сообщил, что факты, приведенные в письме, подтвердились. Горисполком по этому вопросу вынес специальное решение и принял меры к охране зеленых насаждений.



Один из передовиков соревнования автономным «Среднегидростроит», работающей на строительстве Главного Туркменского завода, директор самосвала Анатолий Матусевич ежедневно норму перевозок гружен самосветом выполняет на 150-200 процентов. На снимке: старший диспетчер С. Андреев вручает А. Матусевичу путевку в очередной рейс.

Фото И. Душина. (фотохроника УЗТА).

Ю. КОРИНЕЦ

Ночь на Аму-Дарье

Лег туман на гладь Аму-Дарья,
А вдаль,
где кран порталный встал,
В ясном угасании зари
Тракторами
день
отпыхотал.
Но в ответ
запели корабли.
Кран махнул им
мощною рукой —
Новый груз пришел из Ходкеейи
И повалил тюки над рекой.
Тако шлепуч волны.

А зари,
Красный плащ свернув,
Уходит прочь...
Но затише краткое не зря —
Это
смену принимает ночь.
И оявь у рычагов не спит
Славные товарищи мои.
Снова зыбь весело гудит
И рычат бульдозеры в пыли.
Ночь явилась продолжением дня.
Воздух густ,
как синяя гуашь, —
И кривое лезво огня
В эту снь залесов Тахиа-Таш.

Кыз Кеткен.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Ускорить сев овощей

В прошлом году Тапшентский консервный завод не выполнил государственного плана по валовой продукции. Одной из причин невыполнения плана явились недостатки сырья. Колхозы, являющиеся производителями овощей, недодали для переработки сотни тонн овощей и фруктов.

Тем не менее в этом году сев овощей в ряде районов Тапшентской области ведется неудовлетворительно.

Особенно плохо обстоит дело в колхозах Карасуевского, Ордоникидзевского и Тапшентского сельских районов, лишенных обеспечения овощами Тапшентской консервной заводу и удовлетворить потребности трудящихся города.

В колхозе им. XVIII партсъезда Карасуевского района, высевка ранних овощей была произведена на 53 гектарах вместо плановых 110 гектаров. Неделю здесь также лук и картофель.

Председатель правления тов. Алмбетов самовольно снизил задание по севу овощей, не принял мер к упорядочению овощеводства в колхозе. Здесь

имеют место грубые нарушения агротехники. В бригаде Улькомба Тохтаназорова не выдержана густота размещения овощей, отмечена большая изреженность при посадке томатов.

До сих пор сев томатов идет по старинке. Здесь игнорируют посевы безрине, не ведется пикировка томатной рассады и очистка парников от кустика.

Не лучше обстоит дело и в колхозе имени Тимирязева, Ордоникидзевского района. В бригаде тов. Рахимова 5 гектаров томатов еще не окулены, с помидорами растет прошлогодний картофель, лук, трава, бурьян. Уход за посевами здесь не ведется.

В колхозах Карасуевского района по-прежнему, несмотря на истечение сроков посева, не закончена посадка помидоров.

Полонение с севом овощей продолжает оставаться тревожным.

В. МИТУСОВ.

Директор Тапшентского консервного завода.

В Алмалыке заброшена культурно-просветительная работа

В городе Алмалыке забывают о культурных запросах трудящихся. Культурно-просветительная работа поставлена в самых неблагоприятных условиях. Вальт хойа бы городскую библиотеку. Она помещается в одной комнате площадью в 16-20 квадратных метров. Здесь происходят все операции по выдаче и регистрации книг, по приему и обработке вновь поступающей литературы и собрания городского библиотечного совета.

Значительная часть книг вообще не используется, так как нет места для полки, и хранится в кладовой. Читальный зал отсутствует. Совершенно заброшена на предпринимательство города художественная самодеятельность. Нет ни помещений, где бы можно было заниматься, ни руководители кружков.

Пора принять меры к улучшению культурного обслуживания трудящихся Алмалыка.

С. ОХОТНИКОВ.

Коммюнике о заседании Комитета содействия и подготовки Международной конференции в защиту, за улучшение и расширение социального страхования и социального обеспечения

ВЕНА, 20 июня. (ТАСС). 18-19 июня в Вене состоялось заседание Комитета содействия и подготовки Международной конференции в защиту, за улучшение и расширение социального страхования и социального обеспечения.

В заседании приняли участие делегаты из Австрии, Алжира, Аргентины, Великобритания, Венгрии, Германии, Ирана, Италии, Каморы, Китая, Кубы, Мексики, Польши, Румынии, СССР, Судана, Уругвая, Франции, Финляндии, Чехословакии, Чили, Швеции, а также представители международных объединений профсоюзов сельского и лесного хозяйства, строителей, деревообделочников, металлургов, горняков, учителей, транспортников.

Члены комитета поддержали инициативу Всемирной федерации профсоюзов по созыву международной конференции. Комитет согласился с выводами Исполнительного бюро ВФП о большом значении выступлений трудящихся в защиту социального страхования в капиталистических и колониальных странах в связи с ухудшением условий жизни, являющимся результатом политики перерождения.

Трудящиеся являются решающей силой социального прогресса. Профсоюзные организации должны рассматривать вопрос социального страхования, как свое собственное дело большой важности. В современных условиях выдвигаются требования в защиту социального страхования должно быть поддержано всеми трудящимися и всеми людьми, желающими улучшения условий жизни человечества.

Международная конференция будет открыта для всех профсоюзных и других организаций, для всех лиц независимо от их профессии, социального положения и возраст, благоприятно относящихся к социальному страхованию и желающим действовать в своих странах в защиту, за улучшение и расширение социального страхования и введения его там, где его нет.

Комитет принимает предварительную программу, предложенную ВФП. Программа должна рассматриваться, как основа для дискуссии. Согласно с этой программой не ставится, как условие для участия в конференции, каждый может рассматривать эту предварительную про-

грамму в зависимости от условий своей страны.

Комитет подчеркивает, что конференция не ставит своей целью создание нового международного органа по вопросам социального страхования. Цель международной конференции обобщить опыт борьбы трудящихся, профсоюзных и других организаций. Международная конференция должна помочь развитию движения за единство трудящихся в капиталистических, колониальных и полуколониальных странах. Она должна также помочь установить связи с социальными группами и лицами, благоприятно относящимися к социальному прогрессу.

Трудящиеся и профсоюзы должны быть организаторами инициативных комитетов на предприятиях для защиты наиболее актуальных требований по социальному страхованию. На фабриках и заводах, где существуют делегаты при комитетах предприятий или рабочие делегаты, рекомендуются принять все меры, чтобы заинтересовать их в работе по подготовке международной конференции.

Эти комитеты должны также способствовать организации местных, национальных профессиональных и межпрофессиональных конференций для подготовки международной конференции.

Задача этих конференций будет выдвигать требования по социальному страхованию, избрав делегатов на международную конференцию, подготовка докладов и предложений, которые затем будут представлены национальными делегатами на конференции.

Международная конференция созывается в Вене в первой половине декабря 1952 года. Предлагается следующий порядок дня:

- 1. Утверждение повестки дня и регламента конференции.
- 2. Защита, улучшение и расширение социального страхования и социального обеспечения и введение его в странах, где оно отсутствует.
- 3. Принятие рекомендаций конференции.

Комитет решил создать бюро по подготовке конференции. Задача бюро — координировать усилия и помочь в подготовке в конференции и брошюры, посвященные вопросам порядка для конференции.

Французские коммунисты борются за мир, национальную независимость, за свободу и социальный прогресс!

Письмо Жака Дюкло Гастону Оге

ПАРИЖ, 20 июня. (ТАСС). Газета «Юманите» опубликовала письмо Жака Дюкло из тюрьмы «Сент-Гастону Оге» — кандидату французской коммунистической партии на выборах депутата Национального собрания по второму округу департамента Сена, которые состоятся 22 июня.

«Тюрьма «Сент», 15 июня 1952 г. Мой дорогой Оге! Так как я незаконно заключен в тюрьму «Сент» и объявлен в «заговор», я не могу, как я тебе это обещал, участвовать в избирательной кампании, которую ты ведешь во втором округе.

Эти выборы происходят в момент, когда перед каждым французом и каждой француженкой встает острая проблема мира, выходящая за пределы узкого круга и который нужен сласти любой ценой. Правители, выслушавшие меня в тюрьме вместе с Андре Стилем и другими патриотами, хотели нанести удар делу мира; они каждый день плетут заговоры, преследующие цель превратить Францию в выжужженную землю американских подкапителей войны. Этот преступный заговор против безопасности и самого существования родины находит свое выражение в войне во Вьетнаме и в участии в войне в Корее, тогда как темные тучи войны надвигаются на Францию.

Выступая против мирного урегулирования германской проблемы, предложенного нашим великим союзником — Советским Союзом, и подписав военный договор с Аденгаузом, французские правители опасны приближают к нам очаг

пожара новой войны. Эта политика разорения и смерти поглотила значительные суммы, а именно астрономические военные расходы обанкротили экономические и финансовые учреждения, которые обрушились на нашу страну, нанесли недостаточное жалование и заработная плата, угроза системы социального страхования, рост безработицы в некоторых отраслях промышленности, сокращение покупательной способности трудящихся масс (стариков, пенсионеров, бывших фронтовиков и т. д.).

Политический характер снижения цен, предложенного Пинем, не может быть больше скрыт. Широкое спекулятивное предприятие, каковы является золотой запас, если и будет поддержано банками, не расцвет законного недоверия владельцев оборонительных, которые знают, что готовится новая девальвация франка, и которые боятся войны.

Проблема, стоящая перед избирателями второго округа, является, таким образом, ясной и простой. Нужно выбрать между миром и войной. Нужно выбрать между национальной независимостью и подчинением Франции новым американским occupantам. Нужно выбрать между демократическими свободами и движением к фашизму, являющимся следствием политики войны. Нужно выбрать между социальным прогрессом и нищетой.

Наша партия — великая партия Мориса Тореза, которая в черные дни гитлеровской оккупации сумела избрать путь чести, мужества, национальных интересов, делает в нынешних обстоятельствах выбор, соответствующий глубоким чаяниям огромного большинства французских и француженок, которых партия признает и объединяет в действии ради их общего спасения.

Коммунистическая партия избрала мир, а не войну, избрала национальную независимость, а не новую оккупацию, избрала свободу, а не фашизм, избрала социальный прогресс, а не нищету.

Вот что представляет собой твой кандидат, дорогой товарищ Оге. Твое место депутата было определено на последних выборах партией неограниченно. Многие трудящиеся, патриоты, бывшие участники движения сопротивления с тех пор признавали. Они знают, что представляют собой твой кандидат. Они знают также, что вместе с Марселем Капеллем и Жаннеттой Вермонтти представляют второй округ в Национальном собрании прошлого созыва с самоотверженностью и умением, которые все в том числе и противники, вынуждены были признать.

В заключение я не могу сделать ничего иного, как написать то, что я сказал бы, если бы выступил на одном из твоих предвыборных собраний: Голосовать за Гастона Оге — кандидата Республиканского и аграрно-рабочего союза сотрудничества, выдвинутого Французской коммунистической партией, это значит голосовать за хлеб, свободу, мир. Это значит голосовать за единство рабочего класса и союз всех французов, которые хотят избежать родины от ужасов новой войны. Это значит голосовать за правительство демократического единства, за национальную независимость и мир. Это значит голосовать за Францию, которую хотят создать коммунисты вместе со всеми французами и француженками доброй воли — за свободную, сильную и счастливую Францию.

Жак Дюкло.

ОТКЛОНЕНИЕ ТРЕБОВАНИЯ ДЮКЛО О ЕГО ВРЕМЕННОМ ОСВОБОЖДЕНИИ

ПАРИЖ, 20 июня. (ТАСС). По общему мнению агентства Франс Пресс, следователь Жакино отклонил требование о временном освобождении Жака Дюкло, которое несколько дней тому назад было выдвинуто Дюкло.

М. АФОННИ.

Международный обзор

Народный отпор поджигателям войны

Планы американских империалистов, стремящихся создать в сердце Европы очаг новой войны, противостоят многочисленным и растущим демократическим силам. В самых различных слоях европейского населения укрепляется мысль о том, что раскол Германии, репатриация ее западной части могут привести к катастрофическим последствиям. Европа разрушения и неисчислимы жертвы.

Объединенные демократические силы, выступающих за мир и единство Германии, способствовали составлению наряд в Оденсе (Дания). Международная конференция для разрешения германской проблемы. Инициатива созыва такой конференции, исходившая от французских и бельгийских трудящихся, получила широкий отклик во многих странах Европы.

Первоначально ее предполагалось созвать в Париже, однако французские правящие круги запретили проведение конференции в столице Франции. Действуя по указке Вашингтона, на столь же позорный путь стало и датское правительство, отказавшее в выдаче виз многим участникам конференции — представителям Западной Германии, Германской Демократической Республики, Австрии, Польши и Чехословакии.

Антидемократическое мероприятие датских властей вызвало негодование и протесты мировой общественности. Они еще раз показали лицемерие западных держав, разлагающихся от стремления к мирному урегулированию германского вопроса.

Несмотря на препятствия, Международная конференция по разрешению германской проблемы все же состоялась. В ее работах участвовали видные деятели девяти европейских стран — люди различных мировоззрений, партийной принадлежности и социального положения. Участники конференции одобрили три доклада: «Стремления европейских народов в борьбе за мир», «Правда Германии на существующие на единую и свободную нацию», «Гарантии, которые Германия должна предоста-

вить соседям с ней странам». Немские делегаты, не допуская датскими властями в Оденсе, собрались на конференцию в Гамбурге. С Оденсе они поддерживали тесную связь по телефону.

Международная конференция для разрешения германской проблемы явилась важным этапом в развитии движения за мир, за единство Германии. В единодушно принятой резолюции конференции было осуждено боннский сепаратный военный договор, создание вооруженных сил в Западной Германии, указав, что ее включение в военную коалицию западных держав противоречит Потсдамскому соглашению и жизненным интересам немецкого народа.

Делегаты конференции обязались использовать все свое влияние в народных массах и парламентах своих стран, чтобы воспрепятствовать ратификации боннского сепаратного договора и договора о создании так называемого «европейского оборонительного сообщества», а также добиться проведения конференции четырех держав по вопросам о свободных выборах в Германии и заключении с ней мирного договора.

Провал провокаций французской реакции

Разгуд полицейского террора во Франции является одним из явлений империалистического заговора против народов Европы. Поджигатели войны торопятся реализовать свои агрессивные планы. Это нашло свое отражение в боннском и парижском договорах империалистов. Однако известно, что для подготовки войны недостаточно иметь вооружения и организации военных блоков.

«Ни одна капиталистическая страна, — говорил товарищ Сталин еще в 1927 году, — не может вести серьезной войны, не укрепив предварительно своей собственной тылы, не обзаведя «сымом» рабочих, не обзаведя «сымом» воинов. Отсюда поставлена задача ликвидации буржуазных правительств» (И. В. Сталин, «Сол.», т. 10, стр. 232). Именно в попытке американских империалистов укрепить свой тыл в За-

падной Европе, обуздать народные массы, усиливая борьбу за мир, следует искать причину провокации французских правящих кругов, поджигавших руку на Жака Дюкло, Андре Стиля, коммунистическую и другие демократические организации.

Куда тянутся нити полицейских провокаций французских властей — не трудно догадаться. Достаточно сказать, что президент Польши Баранка правый социалист Бейно недавно по специальному заданию ездил в Вашингтон. Известно также, что арест секретаря ЦК Компартии Франции, депутата французского народа Жака Дюкло «социал» с приездом в Нью-Йорк американского генерала Риджуа — из «экономического волеизъявления агрессии» — «вертикального» союза.

Во враги мира вновь разоблачены. Французские власти, как показывает следствие по «делу Дюкло», бесцельно ищут какие-либо улики, которые могли бы дать им возможность оправдать их полицейские бестелости. Это сфранцузеном зубовальными вынуждены теперь признавать французские следственные органы.

Провалилась и подписанная провокация в Тулузе, организованная для того, чтобы вызвать аватар против «внешней безопасности государства».

В своем письме председателю Национального собрания Франции Жану Дюкло раскрывает подлинную мотивы незаконных действий французских властей. Они, пишет Дюкло, хотят помешать «рациональной политике отъезда от нашей национальной независимости, политике войны, нищеты и фашизма, которую проводит правительство Пина». Дюкло подчеркивает, что распространение об его аресте «было продуктивно американскими occupantами».

Голос Жака Дюкло, голос прогрессивной общественности разнесится по всему миру. Врагам мира не заглушить его, не подавить повсеместных проявлений пролетарского интернационализма, требующий сторонников мира немедленно освободить Жака Дюкло и других французских патриотов.

Все народы мира солидарны с борьбой французского народа за мир. Ничья сила не сможет сломить волю великой нации, защищающей свою независимость и борющейся за мир во всем мире.

Избирательная кампания в США

4 ноября этого года в США состоятся выборы нового президента США, нового состава палаты представителей и одной трети сената. В связи с приближением дня выборов правящие круги Америки пытаются в ход все средства буржуазной пропаганды, желая создать впечатление предвыборной борьбы. В июле созывается национальные съезды двух основных партий крупного капитала — демократической и республиканской, на которых будут выдвинуты кандидаты на пост президента США. Сейчас происходит так называемые первичные выборы, т. е. избрание делегатов на национальные съезды.

Поистине, речь не идет о сколько-нибудь демократическом способе избрания делегатов. Широко круты избирательной Америки, пытаясь в ход все средства буржуазной пропаганды, желая создать впечатление предвыборной борьбы. В июле созывается национальные съезды двух основных партий крупного капитала — демократической и республиканской, на которых будут выдвинуты кандидаты на пост президента США. Сейчас происходит так называемые первичные выборы, т. е. избрание делегатов на национальные съезды.

Поистине, речь не идет о сколько-нибудь демократическом способе избрания делегатов. Широко круты избирательной Америки, пытаясь в ход все средства буржуазной пропаганды, желая создать впечатление предвыборной борьбы. В июле созывается национальные съезды двух основных партий крупного капитала — демократической и республиканской, на которых будут выдвинуты кандидаты на пост президента США. Сейчас происходит так называемые первичные выборы, т. е. избрание делегатов на национальные съезды.

В числе возможных кандидатов на пост президента от демократической партии фигурируют сенаторы Кефове и Рассаел, крупный промышленник Гарриман; от республиканской называют — Тафта, Эйзенхауэр, Стассена и губер-

натора штата Иллинойс Уоррена. Возврат этих имен сейчас идет оживленно, так как, отражая борьбу определенных группировок монополий США, Большой шум поднимает вокруг кандидатуры Эйзенхауэра. Демократическая партия в этой связи решено задать вопрос, чей кандидат Эйзенхауэр?

Французская газета «Либерасьон» проливает свет на махинации политических «боссов» демократической партии. По их мнению, укачивает газета, Трумэн стал «ненадежной лошадкой» и его заставили отказаться от выдвижения своей кандидатуры. Поэтому боссы, подкормившие лживыми махинациями, заключили сделку о выдвижении кандидатуры Эйзенхауэра. В расчете на то, что он будет проводить твердую политику в своем предвыборном политическом манифесте Уолл-стрит, ему общими усилиями поддерживают местные организации демократической партии во многих штатах. «Ходят упорные слухи, — пишет газета «Либерасьон», — что, будучи «республиканским» кандидатом, Эйзенхауэр по всем пунктам согласен с тем, что делают «аграрно-технически настроенные демократы». Чтобы обеспечить избрание Эйзенхауэра, боссы демократической партии решили выдвинуть своим официальным кандидатом Гарримана, у которого, по их мнению, мало шансов быть избранным.

Последние выборы в конгрессе сводятся почти исключительно к грязной борьбе соперничающих местных политиков и стоящих за ними политическими «машинами» отдельных монополий, они не привлекают большого внимания народа. В этом отношении весьма характерно заявление газеты «Найвал таймс», выходящей в г. Мэдисон (штат Висконсин): «Обе палаты конгресса слишком оторвались от народа... Конгресс не является представительным органом».

В июле состоится также национальный съезд прогрессивной партии. Прогрессивная партия в основу своей избирательной программы положила борьбу за мир и международное сотрудничество. В своем предвыборном манифесте эта партия указывает, что ее политика противопоставляет политике демократической и республиканской партий, которые «ведут Америку не к миру, а к войне».

М. АФОННИ.

Выступление Пальмиро Тольятти в палате депутатов Италии

РИМ, 19 июня. (ТАСС). Выступая 17 июня в палате депутатов, Тольятти сказал, что он рад вести свои переговоры, когда итальянские власти под предлогом приезда американского генерала приняли меры, ограничивающие и нарушающие права граждан свободно и мирно собираться для обсуждения и выражения своего мнения.

Власти ядро ставили себе целью, продолжал он, помешать тому, чтобы общественное мнение было широко информировано о суждениях оппозиционной части парламента насчет значения визита американского генерала и связанных с ним фактов. Наш председатель Совета министров для этого за него создал, как известно, странную доктрину, согласно которой право свободной дискуссии, гарантированное конституцией, не должно существовать и поддент отмене, как только затрагиваются вопросы внешней политики.

Эта позиция наших правителей является чудовищным извращением конституционного права. Наоборот, проблемы внешней политики должны широко обсуждаться перед всем общественным мнением с такой же свободой и обстоятельностью, как все другие проблемы политической жизни, особенно в таких странах, как Италия, которые в недалеком прошлом были обречены на катастрофу фашизмом и его внешней политике.

В этом смысле мы не признаем и никогда не признаем такого рода ограничений. Правительство пользуется своей властью, запрещает митинги, запрещает собрания, пыталось еще раз повлечь фашистские законы выше республиканской конституции.

Долго до того, что в провинциях Удине, Неаполя и Рима были вообще запрещены любые собрания без всякого разбора. В Риме мы наблюдаем своего рода «холодное осадное положение» с циркулирующими по улицам танками, эскадронами кавалерии, патрулями с оружием наперевес — зрелище, невиданное ни до, ни после фашизма. До прихода фашизма и власти в Италии никогда не было такого осадного зрелища: десятки тысяч вооруженных людей выстроены против народа, который хочет и имеет право собираться и говорить в момент, когда происходит событие, чреватое серьезной опасностью для нашей страны.

В той мере, в какой вы осуществляете ваши неконституционные запреты, нарушаете демократические свободы и вводите «холодное осадное положение» против одной части народа, сказал Тольятти, обращаясь к правительству, вы ставите себя вне республиканской конституции, которая не дает правительству подобных полномочий. Когда вы действуете таким образом, вы выступаете не как законное правительство, а как правительство де-факто, опирающееся на силу и на нарушение конституции, против которого выпадает подняться все общественное мнение страны, чтобы потребовать соблюдения конституции республики, как основного акта, связывающего между гражданами и регулирующего отношения между правительством и нацией. Манифестации, забастовки в защиту мира на всех предприятиях страны были следствием этой вашей политики.

Они показали на деле, что в любых условиях, несмотря на все ваши угрозы по адресу народа, в Италии есть и будет свободная сила, действующая в интересах справедливости и народа, сила, на которую можно вполне опереться в борьбе за защиту и торжество этих интересов.

Каких результатов вы хотели и смогли добиться вашими действиями? — продолжал Тольятти. — Вы хотели усилить, сделать более явным раскол, существующий между вами и народными силами, требующими иной внешней политики? Если так, то вы, несомненно, достигли этой цели, но вы облегчили нам задачу привлечения новых слоев населения на сторону политики мира. Вы хотели, может быть, сделать явным в момент пребывания американского адмирала в Италии тот факт, что Италия никогда не будет наделена тылом для агрессивных авантюристов американского или любого другого империализма? Если так, то вы добились успеха. Вы сумели доказать, что будущий главнокомандующий агрессивной войны не может показывать носа в этой стране без того, чтобы не вызвать глубочайшего возмущения общественно-го мнения и чтобы правительство не было вынуждено нарушить законы для подавления всеобщего недовольства.

Это значит, что страна, в которой происходит такое факты, никогда не позволит овладеть собой в агрессивную войну, которую пожелает этот генерал, это значит, что в нашей стране существуют силы, способные помешать тому, чтобы Италия еще раз была захвачена в пропасть. Не знаю, пытаете ли вы иллюзии на этот счет. Во всяком случае вряд ли пытаются иллюзии адмиралские генералы, развешивающие по городам нашей страны, и в особенности правители этих генералов!

Эти слова оратора вызвали яростный рев христианских демократов, но Тольятти спокойно предупредил, что в наше время «все правительства и правители, которые пытались управлять с помощью угрозы вооруженной борьбы против движения народа, требующего свободы, работы и мира, все такие правительства и правители или исчезли, или были сметены».

Говоря о значении приезда Риджуа, Тольятти, в частности, заявил: Правительство официально не смеет называть визит Риджуа инспекционной поездкой, поскольку до сих пор нет такого законодательного акта, который уполномочивал бы иностранных военных вмешиваться в дела итальянских вооруженных сил и располагать базами на нашей территории. Поэтому говорят о «визите вежливости» и «контактах».

Раз идет речь о «контактах», то мы спрашиваем, каковы их цель и их содержание. Что это требуют от нас американские империалисты через своего генерала? Сколько сотен миллионов должны мы еще дать на военные расходы в кода именно? Должны ли мы еще раз выдавать эти средства, прежде чем сможем удовлетворить неотложные требования нашего хозяйственного восстановления, прежде чем будет оисана по мощь нашим крестьянам, нашим безработным? Каковую еще нашу свободу хотят отнять эти американские генералы? Какой еще частью нашей независимости и суверенитета вы осмелились поступиться? Вот что мы хотим знать от вас! Если ваши «контакты» не ограничивались банкетом, мы требуем, чтобы вы назвали, какие приказы будут даны нашей армии? Какие дисциплинарные санкции понесут наши солдаты, офицеры, генералы, генералы в утуду миссарам американского империализма, которым, по нашим словам, наша армия завтра должна будет повиноваться?

Вчера нашим солдатам, офицерам, генералам приказывали повиноваться немцу; сегодня им велит повиноваться американцу или кому-нибудь еще: может быть опять немцу, какому-нибудь выпущенному на свободу кесельриху или, быть может, турку?

Вот вопросы, которые возникают в уме каждого итальянца, не забывшего о прошлом. Вы напоминаете ему всякий раз об этом прошлом, когда являетесь об Атлантическом союзе, говоря то же самое, что говорилось тогда, а именно: что ваш союз это антибюллевистский союз, и показывая тем самым, что он ничем не отличается от прошлых прокламаций союзов, которые обрели страну на катастрофу.

Им генерала Риджуа, сказал далее Тольятти, связано сегодня, по крайней мере, с двумя группами вопросов, непосредственно нас затрагивающих: от решения которых зависит наша судьба, судьба нашей страны и нашего парламента, жизнь наших молодых сограждан.

Первая группа этих вопросов относится к войне в Коре, к тому, как она ведется, и к ее перспективам. Вторая группа касается угрозы войны, нависшей над странами Западной Европы и, следовательно, Италией.

С этими двумя группами вопросов и деятельностью генерала Риджуа связаны таким образом, который не может не вызывать не только опасения или подозрения, но и тревоги и страха о нашу судьбу, врученную человеку, который действует в самом худшем и опасном для Италии направлении.

Покажем на фактах и документах ответственность руководивших империалистических групп США за агрессивную войну в Коре, за забастовку переговоров о перемирии, за бактериологическую войну и зверства над военнопленными. Тольятти поставил вопрос: каков общий характер ведения войны в Коре, ведения ее тем самым генералом, который еще находится на нашей территории? Эта война велась и ведется с целью уничтожения целого народа: не для того, чтобы нанести поражение армии, а для того, чтобы истребить все гражданское население страны. Бактериологическая война — это только одна из сторон войны, цель которой — тотальное уничтожение народа, оставшегося против американских империалистов. Вы говорите, что «не велась в бактериологическую войну, вы не думаете ли вы, что доказательств такого несмысленного позора, падающего на правительство и на военного командующего, надо получить от генерала Риджуа, что он расскажет вам, как он велел бактериологическую войну?»

Ошибаетесь! Доказательства, которых вы просите, будут даны на новом нюрнбергском процессе так же, как на прошлом нюрнбергском процессе были представлены доказательства существования концентрационных лагерей и газовых камер, хотя этому тоже когда-то «не верили».

Но отсюда вытекает вопрос, имеющий огромную важность с точки зрения его прямых последствий для нашей политики. Вы приняли американского генерала Риджуа, который вел войну, согласно преступным правилам своего правительства. Этому генералу вы хотите подчинить нашу армию. Но наша страна подписала Женевский протокол 1925 года, осуждающий бактериологическую войну. Американское правительство не сделало этого. Кому будет подчиняться американский генерал Риджуа — командующий нашей армией — своему преступному правительству или законам нашей страны? Кому должны подчиняться наши военные: этому генералу, который по нашим законам является военным преступником, или законам своей страны и своей совести?

Я повторяю, что бактериологическая война — только один аспект ведения войны в Коре. С момента назначения Риджуа командующим 8-й армией, а затем всеми американскими войсками в Коре, эта война носит специфический характер войны на истребление всего населения. Как только Риджуа привал на себя командование 8-й армией, он начал операцию, которую окрестил операцией «кубиджа». Он хотел поставить свою подпись и марку на этом предприятии. Завлекая, которое он сделал в момент начала операции, глашатаем надо убивать как можно больше китайцев и как можно больше северокорейцев.

Такова ваша суть. Тот человек, которого вы хотите поставить во главе нашей армии, чтобы ему повиновались наши солдаты, летчики, офицеры, генералы. Против такого человека спонтанно поднимается голос протеста всех тех в Италии, кто не потерял чувства человечности и сознания того, какими должны быть отношения между народами.

Депутаты оппозиции бурными аплодисментами приветствовали это заявление Тольятти о генерале Риджуе. Депутаты большинства прерывали оратора шумом и зловещими криками. Основным моментом, когда Тольятти напомнил, что отец генерала Риджуа командовал американскими войсками в Китае 50 лет тому назад во время зверского усмирения боксерского восстания.

Все, что вы делаете, показывает, что вы не представляете Италии — бросил Тольятти в лицо де Гаспери и членам его правительства. Вы представители и продолжатели дела узких привилегированных групп, которые в течение последних десятилетий приобитали и поддерживали иностранное вмешательство и иностранное оружие для того, чтобы продлить, хотя бы ненадолго, свое несправедливое господство, уже осужденное ходом истории и совестью народа.

Со всем этим связан, сказал далее Тольятти, другой аспект деятельности Риджуа: еще более прямо угрожающий нашему миру. Речь идет о попытке разжечь также в Европе огонь, который не хотят потушить в Коре. Для того,

чтобы добиться этого, пытаются окончательно расколоть на две демарши: народ, возрождает вооруженные силы германского империализма, угрожают Народом Западной Европы, прежде всего Франции, Италии, которые не признают, встречают отпором военную политику Америки и мешают ей возродить рейхсвера. Все эти замыслы воплотит собой генерал Риджуа.

В то же время в его лице воплощена другая параллельная попытка усоренного натиска на демократический строй, там, где он еще существует в странах Западной Европы, строй, завоеванный народами в борьбе против фашизма и немецкого империализма, за демократию. Эта попытка направлена к тому, чтобы сделать возможным в дальнейшем преступное нападение на Советский Союз и страны народной демократии.

Этим объясняется американское вмешательство, приведенное в Греции к убийству героя партизанской войны Белогониса, а во Франции — к аресту Дюкло, героя двух мировых войн. (Депутаты оппозиции стоя аплодируют, раздаются крики: «Да здравствует Дюкло!»).

К этому виду фантов относится также угроза вмешательства против нас, который выразился не только в провозглашении действия министра внутренних дел. В Америке открыто пишут, что Ливиньо и Фодиа — военные базы, что в этих городах не должно быть марксистов, что этому вопросу уже были посвящены специальные совещания чиновников госдепартамента и руководителей Пентагона. Пентагон — этот генеральный штаб, откуда исходят приказы о карательных экспедициях против европейских народов, — уже берет на себя задачу решать, как нам следует распорядиться нашими муниципальными свободами. Угроза, нависшая над нашей независимостью и над миром нашей страны, является с той очевидностью, и перед лицом этой угрозы наш долг и задача ясны.

Я знаю, о чем вы думаете, где из правительства, знаю, о чем думают американские генералы, которым вы даете банкеты. Я знаю, в чем заключаются ваши тайные намерения. Вы думаете о возможности, которая должна представляться хотя бы в связи с поездкой одного из ваших генералов для того, чтобы спровоцировать наиболее передовую часть итальянского народа, представляющую коммунистами, и вызвать ее на предпринятую борьбу, дабы получить возможность захватить наши свободы, отнять наши права, растоптать добытую нами благодаря конституции возможность бороться среди народов за мир, свободу, труд. Вот о чем вы думаете в ваших кабинетах! Вот о чем вы совещаетесь с вашими американскими советниками! Но мы знаем об этом, мы не так глупы. Помните, что перед вами уже не плохо руководимый, плохо организованный и рассеянный авангард, с которым в свое время пришлось померяться силами фашизму и над которым он одержал легкую победу на горе всей нации.

Сегодня перед вами рабочий класс и народ, накопившие длительный опыт и познавшие, в чем заключается дело. Их возглавляют партии и люди, сознающие свою ответственность, которые стремятся не совершить и не совершат ошибок и не поддадутся на ваши провокации.

Вы мечтаете о восстаниях и революциях, чтобы раздвинуть их, двинув против них одним нажатием кнопки все ваши полицейские войска «челюды» (специальные моторизованные полицейские отряды. — Прим. ред.). Я уже говорил вам: восстания и революции совершаются не партиями и руководителями партий, а народами. Они происходят, когда созревает обштинная обстановка, когда народ не может более выносить создавшегося положения, а правители не могут больше идти по старому пути. Тогда задачей партии становится вести силы революции к победе. Но сегодня наша задача пока еще другая.

Сегодня наша задача состоит в том, чтобы говорить, убеждать, увлекать за собой людей, чтобы сделать более мощной и повелительной волю итальянского народа к миру. Вот путь, которым мы сегодня идем вперед. Вот наша цель вчерашнего, сегодняшнего и завтрашнего дня, и она останется в силе до последней минуты. Мы хотим, чтобы фронт тех, кто согласен в любой обстановке договариваться ради спасения мира, становился все более широким и прочным. Для этого мы предпримем новые инициативы, будем искать новых контактов и союзов с людьми, которые, быть может, не согласны с нами во всем, но готовы вместе с нами говорить народу правду о войне и мире.

В осуществлении этой задачи нашим оплотом является конституция республики. Кто-то уже кричал здесь, чтобы я сказал о динамите. Говорит, опять нашли динамит? Что же, и на этот раз, на этом языке вам далеко не уехать! Вы являетесь в нашей секции искать оружие. Что вы нашли там? Мне рассказали, что министр внутренних дел привнес в парламент революционер с запиской: «Да здравствует дряк, который это надел!» Далее в моменты такой серьезной борьбы, как сегодня, наш народ сохраняет свое спокойствие и юмор. Мы провозгласили несокрушимой верой в итальянский народ, народ, который в течение 20 лет страдал под пятой, который был брошен из одной войны в другую, который был раздвоен слогом иностранного окупанта и все же стойко сопротивлялся, смог воспрянуть, войти вперед, отстоять для себя свободу и демократию. Такой народ сможет сплотить и объединить свои силы, пробудит в своих недрах новые источники энергии, чтобы еще раз нанести поражение вашей политике во имя мира, свободы и спасения итальянской нации!

Представители Греции, Голландии, Бразилии, Турции и Англии выступили в поддержку предложения США передать этот вопрос на рассмотрение комиссии по разоружению. Как уже известно, указанное американское предложение направлено на то, чтобы сорвать советскую резолюцию.

«УЗБЕКСТАН» — в 10 ч. утра и в 12 ч. дня Золотой ключик.

«ИСКРА» (аним.) — в 9 ч. 40 м. и 10 ч. 20 м. вечера Повесть об охоте.

«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» — днем Как зашла была сталь.

«30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» — в 10 ч. утра и 12 ч. дня Космос.

ДВОРЕЦ ШВЕЙНИКОВ — Динал Бара.

Послание Национального собрания Чехословакии

парламентам Франции, Великобритании, Италии, Бельгии, Голландии и Люксембурга

ПРАГА, 20 июня. (ТАСС). Сегодня на заседании Национального собрания Чехословацкой Республики было принято послание парламентам Франции, Великобритании, Италии, Бельгии, Голландии и Люксембурга.

26 мая 1952 г. министры иностранных дел Соединенных Штатов, Великобритании и Франции, говорится в послании, подписали с Аденавуром в Бонне так называемый «кубиджа» договор. На другой день в Париже представители Италии, Франции, Бельгии, Голландии, Люксембурга и западногерманского маршнотного государства подписали договор о так называемом «европейском оборонительном сообществе». По своему содержанию и направлению этот договор военные: они должны восстановить власть тех же самых агрессивных милитаристских и фашистских кругов, которые были главными носителями агрессии во второй мировой войне, и включить реинтегрированную Западную Германию в агрессивный Атлантический блок.

Подписанный сепаратный договор, созданный на основе преступного заговора американского империализма и немецкого нацизма и ревизионизма, является прямой угрозой миру в Европе. Так называемое «европейское оборонительное сообщество» — масшированный маневр для создания военного конгломерата, в котором главной опорой американского империализма должна служить немецко-фашистская армия под руководством бывшего гитлеровского генерала.

Для того, чтобы принудить западногерманские законодательные органы быть устойчивыми и показать стабильную базу протеста народов Западной Европы, ясно сознающих агрессивный характер этой американской коалиции с самыми агрессивными кругами немецких милитаристов, американские империалисты всеми средствами пытаются отвлечь внимание от истинной причины угрозы миру в Европе.

Мир, безопасность и независимость народов Европы находится под угрозой свирепой экспансии американского империализма и его стремлений к мировому господству. Европейским народам в результате подписания боннского сепаратного договора угрожает опасность возрождения немецкого милитаризма и ревизионизма.

Под предлогом так называемой «совместной защиты» американские империалисты подготавливают новую агрессивную войну. С помощью реакционных правых кругов западноевропейских стран они организуют эти страны своими военными частями и вмешиваются в их внутренние дела. Они используют за счет народов их территории и стремятся использовать и их самих для подготовки и осуществления своих целей завоевания мирового господства. Они лишают, таким образом, западноевропейские страны государственной суверенности, расшатывают тысячелетние культурные традиции и национальную гордость европейских народов. Они пытаются достигнуть своих невообразимых для своих военных целей невообразимых целей, которые разрушают хозяйственную жизнь этих государств. Под таким же предлогом они навязывают членам Атлантического блока и другим государствам искусственные ограничения, направленные против развития нормальных мировых экономических отношений. При этом в интересах американских монополий они проводят политику поощрения ограничений и дискриминации и против своих так называемых союзников и, наконец, возрождением немецкой фашистской армии под руководством гитлеровских генералов и своих союзников с немскими ревизионистами они угрожают миру в Европе, а тем самым также безопасности и в миру участников договора о так называемом «европейском оборонительном сообществе».

Народы Западной Европы хорошо сознают эту опасность. Уже сама необходимость гарантий, которых добиваются государства, входящие в так называемое «европейское оборонительное сообщество», против своего западногерманского партнера, свидетельствует о характере всей этой каскальной системы, в рамках которой согласно американским планам возрожденная немецко-фашистская армия должна играть роль бронированного кулака, направленного против СССР и стран народной демократии, и роль жандарма по отношению к западноевропейским народам. На границах Франции, Бельгии, Голландии и Люксембурга и на их территориях, превращенных в военный плацдарм американо-фашистской агрессии, угрожает опасность возникновения новой мировой войны.

Восстановление мира в Европе в результате политики правительств трех держав в Западной Германии. Оно призывает вас во имя мирных интересов вашего народа отвергнуть со всей решительностью американскую политику военных договоров и настойчиво добиваться немедленного созыва совещания представителей четырех держав, быстрого созыва мирной конференции для заключения нормального мирного договора с Германией и установления нормальных мирных отношений в Европе.

Чехословацкий народ посылает народу вашей страны свой привет и искренне пожелания успешной борьбы за мир и мирное сотрудничество между народами.

В ТЕАТРАХ И КИНО:

ТЕАТР ИМ. ХАМЗА — 22/VI Бай и батрак, 24/VI Алишер Навои.

ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА ИМ. АЛИШЕРА НАВОИ — 22 июня днем Гульсара, вечером последняя гастроль солиста Осесного Академического театра оперы и балета, заслуженного артиста УССР Савченко Н. П. — Риголетто.

ТЕАТР ИМ. ГОРЬКОГО — гастроль Алма-Атинского русского театра драмы — 22/VI в 12 ч. дня Бешеные деньги, в 8 ч. 30 м. вечера Не ждали, 23/VI С любовью не шутят.

ТЕАТР СОВЕТСКОЙ АРМИИ (летний театр) — 22/VI Девушка с кушачком. КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ИМ. СВЕРДЛОВА — 22/VI последние гастроль Ленинградского ансамбля чыганской песни и пляски. Начало в 9 ч. вечера.

ПАРК ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ — 24/VI спектакль ТЮЗ'а — Правда о его отце. Начало в 9 ч. вечера.

В КИНОТЕАТРАХ «РОДИНА», «ВАТАН», «ИСКРА» (аним.), «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (вечером), «ХИВА», «ИСКРА» (летн.), «УЗВЕ КИСТАН» (с 2 ч. дня), «УДАРНИК», им. НАВОИ (аним. днем), им. НАВОИ (летн.), «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА», им. ТЬЕЛМАНА, «25 ЛЕТ УЗБЕКСТАНА». ПАРК ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ демонстрирует новый художественный фильм-спектакль Живой труп. Билеты продаются на две серии одновременно.

«УЗБЕКСТАН» — в 10 ч. утра и в 12 ч. дня Золотой ключик.

«ИСКРА» (аним.) — в 9 ч. 40 м. и 10 ч. 20 м. вечера Повесть об охоте.

«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» — днем Как зашла была сталь.

«30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» — в 10 ч. утра и 12 ч. дня Космос.

ДВОРЕЦ ШВЕЙНИКОВ — Динал Бара.

События в Коре

Сообщение Главного командования Народной армии

ПХЕНЬЯН, 20 июня. (ТАСС). В переломном сегодня сообщили Главного командования Народной армии Кореи, что в последние дни, когда соединения корейской Народной армии в тесном взаимодействии с частями китайских народных добровольцев успешно отражали атаки противника, нанеся ему потери в живой силе и технике.

Сегодня элитные части Народной армии и отряды стрелков — охотников за вражескими самолетами сбили 3 самолета противника, участвовавшие в налетах на тыловые населенные пункты.

Американцы срывают переговоры в Коре

ПЕКИН, 20 июня. (ТАСС). Специальный корреспондент агентства Синхуа передает вчера из Косона:

Новый трехдневный перерыв в переговорах о перемирии, объявленный Гаррисоном, разоблачает попытки американцев диктовать за столом конференции условия перемирия. Они предпринимают эти попытки с тем же, как Дюкло в апреле этого года представил свои «окончательные и неизменные предложения».

Почти два месяца переговоры о перемирии совершаются не достигают вперед из-за этого «окончательного предложения» и отказа американцев вести переговоры. Этот отказ от дальнейшего ведения переговоров является кульминационной точкой американской тактики срыва переговоров, приведшей к тому, что переговоры о перемирии тянутся вот уже 11 месяцев и 10 дней. Уход с заседания является последним средством, к которому прибегают американцы, чтобы препятствовать достижению перемирия в Коре.

Возможность достижения перемирия была настолько близкой, что малейшее искреннее стремление вести переговоры на равных основаниях привело бы переговоры к успешному завершению. Тафт недавно заявил, что американцы должны затягивать дела в Коре, пока будет развертываться производство вооружения. Чтобы достигнуть этой цели, американские делегаты срывают успешное завершение переговоров.

Уход Гаррисона с заседания является новым свидетельством того, в каком смешном положении попали американские делегаты в результате провала их пропагандистских мошеннических трюков в вопросе о вооружении.

После того, как в прошлый раз Гаррисон ушел с переговоров, на острове Кюсюдо начались кровавые репрессии против военнопленных. Этот второй односторонний перерыв в переговорах произошел в тот момент, когда Бутнер проводил «чистку» среди военнопленных, отправляя сотни и тысячи военнопленных в так называемое «единичное заключение» с тем, чтобы изолировать их и избавиться от них как от свидетелей кровавых злодеяний, скрывающихся за «добробольной ретрансляцией».

Позиция американцев столь шата и слаба, что американские делегаты не осмелевают даже обсуждать компромиссное предложение об урегулировании вопроса о военнопленных, представленное делегатами корейской и китайской стороны, или же позволить своей собственной печати сообщать об этом обществу. Американские корреспонденты в Паньмыньконе не видели даже полного текста последнего письма генералов Им Ир Сана и Пян До-хуэя Килару.

Гаррисон ушел с переговоров, потому что он не хотел напоминать, что американское правительство нарушает Женевскую конвенцию с целью помешать выполнению обеих сторон и возвратиться домой к ведению мирной жизни.

ПОПРАВКА

В договоре социалистического соревнования между хлопководы Узбекской ССР и Туркменской ССР за получение высокого урожая хлопка в 1952 году, опубликованном в «Правде Востока» 20 июня, в 11-м пункте третьего строку снизу следует читать: «С80—2000 гектаров...» и далее, как в тексте.

Зам. редактора А. Л. СТАЖИЛО.

К СВЕДЕНИЮ ПОДПИСЧИКОВ! МАГАЗИН ПОДПИСНЫХ ИЗДАНИЙ «УЗБЕКНИЖТОРГА» по улице «Правды Востока», 26.

ПРОДОЛЖАЕТ ВЫДАВАТЬ ПОДПИСЧИКАМ ТОМЫ ПОДПИСНЫХ ИЗДАНИЙ, срок выкупа, которых истекнет в июне:

Собр. сочинений Л. Н. Толстого — 1, 4, 5, 6 и 7 томы; Собр. сочинений М. Горького — с 1 по 17 том; Большой Советской Энциклопедии — с 3 по 9 том; Энциклопедического справочника «Машиностроение» — с 1 по 15 том, а также других художественных и научно-технических подписных изданий, поступление томов которых было ранее опубликовано.

Томы вышеперечисленных и ранее опубликованных подписных изданий, не выкупленные до 6 июля с. г., будут проданы в розницу, а подписки аннулируются.

Организация литературы оту-сывается по безналочному расчету. За справками обращайтесь по телефону 33-276.

Симонов Карл Тихонович, прож. в Ташкенте по 1-му проезду Вороного, 2, возбуждает дело о разводе с Симоновой Эсфирь Соломоновна, прож. в г. Иркутске по ул. 3 июля. Дело подлежит рассмотрению в суде г. Иркутска.